

菏泽市牡丹区第四轮省派第一书记一线践行初心使命——

12项沉甸甸荣誉背后的为民情怀

牡丹区省派第一书记荣誉榜

山东高速股份有限公司选派牡丹区第一书记工作队 高扬[黄堤镇邓庙村党支部书记、省审计厅法规处(审理处)一级主任科员]

全国脱贫攻坚先进集体 全国脱贫攻坚先进个人 全国文明村 国家级森林乡村 山东省首批乡村振兴示范村 山东省2020年度干事创业好班子

省审计厅选派菏泽市牡丹区小留镇第一书记工作队 郭金亮(省残联选派高庄镇大石庄村第一书记) 边立(山东高速集团选派吴店镇鹤鸣堂村第一书记) 侯元刚(省大数据局选派胡集镇黄屯村第一书记) 柳柳(省残联选派高庄镇高庄集村第一书记) 李景礼(省审计厅选派小留镇马村集村第一书记)

山东省脱贫攻坚先进集体 山东省事业单位脱贫攻坚记大功人员 全省第一书记榜样 全省第一书记榜样 山东省脱贫攻坚先进个人 山东省脱贫攻坚先进个人

□ 郝玉华 蒋鑫

一封感谢信 折射责任与担当

“值此省派第一书记即将返回之际，牡丹区委、区政府向贵单位及牡丹区委副书记(挂职)、齐鲁师范学院外国语学院党总支书记、牡丹区省派第一书记临时党支部书记、牡丹区第四轮省派第一书记工作组组长贾国斌同志的倾力付出、无私奉献致以衷心的感谢！”

5月25日，一封情真意切的感谢信，从菏泽市牡丹区寄往齐鲁师范学院，对牡丹区第四轮省派第一书记工作给予充分肯定和感谢。

选派省直单位优秀干部到县区驻村工作，是省委、省政府着眼夯实基层基础、巩固提升脱贫成果、推进乡村振兴的重大举措。2019年4月，在贾国斌带领下，省残联、省审计厅、省大数据局、山东高速集团有限公司、山东机场集团有限公司、山东艺术学院、山东国惠资产管理有限公司7个省直单位的22名同志，到牡丹区7个乡镇20个行政村开展工作。

两年来，在牡丹区委、区政府的大力支持下，第一书记们发扬优良作风，扑下身子、沉下心来，扎根基层，把基层特别是脱贫攻坚一线作为学习历练的平台和难得机会，增加见识、增进感情、增长才干。一锤接着一锤敲，一仗接着一仗打，紧扣“抓党建、促脱贫、推进乡村振兴”目标要求，在乡村基层、在脱贫一线、在乡村振兴前沿勤奋工作，埋头苦干，展现出省派驻村干部躬身基层、务实苦干的良好风采，凸显了奉献农村、服务群众的责任担当。

贾国斌来菏泽前，80多岁的老母亲给了他一袋子晒干的茄子条，叮嘱他好好干，晚上饿了就吃老家的茄子条垫垫。两年来，他一直记得母亲的话，和第一书记们一起摸爬滚打，交出了优秀的答卷：牡丹区省派第一书记工作获得4项国家级荣誉、8项省级荣誉。包括全国脱贫攻坚先进集体、全国脱贫攻坚先进个人、山东省事业单位脱贫攻坚记大功人员、山东省2020年度干事创业好班子、全省第一书记榜样等荣誉称号。这些沉甸甸的荣誉，彰显着牡丹区省派第一书记们浓浓的为民情怀。

“那年宣誓赴菏泽/今日话别言不多/不忘初心总执着/并肩奋斗苦亦乐/脱贫攻坚路上阔/乡村振兴盼有我/”贾国斌的一首小诗，反映了第一书记的心声。

筑牢工作之魂 开创新境界

牡丹区第四轮省派第一书记工作组，坚持抓牢思想政治建设这个工作的根与魂，强政治、夯根基、谋事力做。

强化学习提高。深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，自觉加强党性修养，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，自觉做到“两个维护”，组织集中学习120余次，主题党日活动70余次，各种专题学习32次。

开展调查研究。组织第一书记到冀鲁豫边区革命纪念馆、焦裕禄纪念馆、鲁西南烈

士陵园等红色基地参观考察；认真开展“庆七一”“迎国庆”“走访慰问”“爱心捐赠”等活动。组织派出单位主要负责同志到村调研指导22次，派出单位围绕党建、文化、扶贫等组织开展各类活动121次，组织第一书记座谈会、学习考察14次，举办省派第一书记工作观摩活动，丰富了第一书记工作内涵和实质，拓宽了第一书记工作视野和途径。

加强宣传报道。共组织各类新闻稿件20余篇，提报典型经验类报道10余次，在中央、省市媒体报道20余次，编印工作简报22期，仅疫情期间人民日报、学习强国、人民网、大众日报等媒体宣传报道达44次。

筑牢工作之魂。第一书记们鼓足干劲，他们主动请缨，远离家庭，肩负组织重托，认真当好党的政策宣传队、农村党建工作队、脱贫攻坚施工队、为民办事服务队，踏踏实实工作，兢兢业业干事，不断创新工作方式、拓展工作路径、丰富工作内涵，开创了工作新境界。

提升履职能力 扎扎实实办实事

两年来，牡丹区第四轮省派第一书记始终坚持把提升能力作为基本要求，强化担当、推动落实。始终坚持把任务扛在肩上，不推脱、不懈怠，做到责任压紧、工作干实。

抓好岗位履职。贾国斌积极参加区委常委会议、民主生活会、观摩调度会，积极主动发言建言，为脱贫攻坚推进、乡村振兴实施、牡丹产业发展、招商项目实施等工作，提出合理化的意见建议，及时汇报第一书记工作情况，争取更多支持，打造良好的环境。

聚焦目标任务，突出抓好基层党建。认真开展第一书记走访党员、走访群众活动，召开党员大会180次，组织开展主题党日等党员活动295次。新发展党员21名，入党积极分子55名，培养后备干部50名，吸引、培养产业发展人才29人。

抓好产业项目。用足用活扶贫资金，投入产业项目资金达1584万元，协调派出单位自身投入帮扶资金362.1万元。发展培育产业项目27个，帮助新增村集体经营性收入138.3万元，组织群众参加技能培训21次，成立合作社20个。

抓好基础设施。抓好村庄规划，推动建设美丽乡村，实施乡村振兴战略，新建或改建村级办公场所6个，组织开展文化活动47次，新建文化广场11个，帮助通路村13个，修路里程83.02公里，打井123眼。

抓好防疫和复产。疫情防控期间，发挥“尖兵”作用，统筹抓好防疫和复产，共捐赠口罩14120个，消杀用品7150升，组织捐款12912元，组织产销对接44次，帮助解决种子、化肥、农药等农资物品合计1340005元，新上扶贫项目6个，开工复工扶贫项目、扶贫车间34个。

提升实绩实效 亮点纷呈

牡丹区的蒜农感谢省派第一书记，因为第一书记给大蒜种植引进了“安全阀”。大蒜目标价格保险是省委、省政府重大

支农惠农政策。大蒜种植是牡丹区农村的产业之一，大蒜种植面积约5万亩，但一直未纳入大蒜目标价格指数保险试点区域。贾国斌了解到相关政策后，在泰山保险的支持下，积极与省、市发改委沟通协调，为牡丹区争取到2020年3万亩大蒜财政补贴，并积极对接推进。确保每斤大蒜价格1.73元，在去年大蒜价格急剧下滑情况下，保证了投保蒜农的收入。

牡丹区第四轮省派第一书记把提升实绩实效作为第一书记工作之重，强化责任抓落实。甩开膀子干，扑下身子做，多打造生动鲜活的亮点，取得实实在在的业绩。

主动服务济铁物流园建设，积极对接中欧班列开通，推动园区企业国际化发展。充分利用菏泽学院优势资源，合作成立首个牡丹产业博士工作站，促进产学研长效合作。

紧扣“两不愁三保障”落实，认真组织开展脱贫攻坚“大走访、大排查、大整改”和省委巡视脱贫攻坚反馈问题整改。深入抓好扶贫车间和扶贫大棚规范提升、群众饮水安全、残疾人无障碍设施改造、大数据比对反馈问题整改等“四大集中整改行动”，积极迎接全省脱贫攻坚考核评估验收，共落实饮水安全200余户，危房改造49户，新建扶贫车间4个，规范提升9个。

充分挖掘牡丹区文化资源，做好与脱贫攻坚、乡村振兴深入结合，放大优势，释放动能。建成和提升村级文化广场11处，吴店镇宁武主题公园投用，依托村级条件援建了安兴镇船郭庄、都司镇朱屯“希望小屋”“小荷学堂”，组织向村小学捐赠课桌椅、图书活动，组织召开“传承好家风、争创好家庭”主题座谈会、农民丰收节、广场舞比赛、送戏下乡、义诊下乡健康行等活动，建成启用王浩屯镇许寺村杨履谦故居爱国主义教育基地，安兴镇船郭庄荣获“全国文明村”，实现文化振兴的深入突破。

3月26日，抗日英雄杨履谦故居纪念馆揭牌。纪念馆内，一件件实物、一幅幅照片，展示着杨履谦的英雄事迹。人们怀着憧憬的心情，缅怀烈士。

来自山东艺术学院的省派第一书记朱相欣介绍，抗日英雄杨履谦在许寺村的故居，年久失修。2019年6月份，贾国斌到许寺村看望第一书记时，了解到这一情况。他积极协调区、镇相关部门争取资金修复。贾国斌和山东艺术学院领导，当地党委政府一直关注故居修复进展。今年春节前，故居修复完工。

突出抓典型塑造。山东高速股份有限公司选派牡丹区第一书记工作队，在全国脱贫攻坚总结表彰大会上获评全国脱贫攻坚先进集体，是山东省属企业中唯一获此殊荣的团队。牡丹区省派山东机场集团第一书记所帮扶村兴镇船郭庄村，被评为“全国文明村”。小留镇刘庄行政村党支部，被山东省委组织部评为“2020年度干事创业好班子”。省审计厅选派牡丹区第一书记做客省广播电视台介绍扶贫产业成果；省派吴店镇鹤鸣堂村第一书记边立、省派胡集镇黄屯村第一书记侯元刚，被山东省委组织部评为“第一书记榜样”。中央电视台“两会专题”报道了省派第一书记郭金亮扎根基层、踏实工作的先进事迹。

拓宽路径 丰富工作内涵

两年来，牡丹区第四轮省派第一书记始

终坚持把强化统筹作为根本途径，创新方式，拓宽路径。坚持统筹抓、认真抓，走好创新路子，积极探索第一书记工作的路径方法，不断丰富第一书记工作内涵。

在对接资源上着力。充分发挥高校和科研院所资源，积极对接人才、技术等平台，主办牡丹产业高峰论坛，邀请菏泽学院的10余名博士，就牡丹产业发展进行了研究与讨论，从技术理论、潜力前景、方向路径等方面为牡丹产业把脉问诊。积极策划“百名博士话牡丹”交流研讨会，邀请全国知名牡丹专家、学术学科带头人齐聚菏泽，共话牡丹产业发展，为牡丹产业加速发展注入动力。

在纵深发展上着力。瞄准牡丹产业发展的广度和深度，提出建立“牡丹产品监测中心”，为牡丹产品制定国家级的标准；建立“牡丹基因库”，增强牡丹品种的种植和利用能力；积极协助申请牡丹研究课题，落实专项科研经费，增强牡丹效应，推动牡丹高端化、产业化发展。

在高效种植上着力。发挥好牡丹区优势，深入抓好牡丹种植与脱贫攻坚、乡村振兴相结合，利用胡集镇黄屯行政村、小留镇邢楼行政村、高庄镇大石庄行政村的千亩种植方基础，促成黄屯村与尧舜牡丹生物科技有限公司签订种植与合作协议，不断带动种植，让牡丹产业真正成为全链式发展和增收致富的好产业。

他们的足迹 这片热土都记得

郭金亮干第一书记“上瘾”了。离开牡丹区前，“60后”郭金亮向组织写信，信中说：“我已参加三轮驻村第一书记工作。我志愿申请留任第一书记，参与乡村振兴工作，报答党组织几十年对我的教育培养，为乡村振兴做出自己的努力。”

郭金亮是省残联高庄镇大石庄村省派第一书记。到村里后，他把皮鞋换成了迷彩鞋，衣着、言行，和村民没有区别，外人完全看不出这是一位来自省城的处级干部。

“郭书记来我们村两年，每天他从十几公里外的宿舍骑电动车到村里，来回两个小时，不容易。他这么拼，就是想让我们早点富起来。”村民石奇德说。

驻村期间，郭金亮的电动车换了4次电瓶，用坏了3个农具木把手，铲头磨去了一半。炎热的农忙季节，他在大棚里帮助村民摘豆角，菜秧刺划破了胳膊，划破了脸，汗水把眼睛浸红了。麦收时，他帮助军属从三轮车上往家扛麦子。秋收时，连续多个晚上帮助残疾人、老党员剥玉米到深夜。

郭金亮说：“两年太短，只争朝夕。给我一个平台，让大石庄更精彩！”在郭金亮的帮扶下，如今的大石庄村内生动力得到了激发。村里十几个年轻小伙搞起了高端观赏鸽、观赏鸡养殖。有近百个品种，有的品种的观赏鸽，能卖到一只万元。村民石海江养观赏鸽，一个月能挣3万多元。

就在离开大石庄的头一天，郭金亮还在梨园里看套种的藏红花的长势。梨园套种藏红花、油菜等经济作物，每亩收入8000元左右。村里已发展秋梨1000亩，大蒜、花生、油菜、棉花等经济作物1900亩，中药材种植20余亩，新品种无絮杨树苗30余亩，一项项富民小产业让大石庄村民的腰包鼓起来。

郭金亮还建起了党员群、致富能手群、

在外工作人员群等6个微信群。每天，他都会精选有关政策、产业和励志信息等内容发到微信群；每周五，种植技术专家定时在致富能手微信群发布一些关于种植技术的视频，村民可以在群里学习种植技术。

5月27日，刘珂接过一份沉甸甸的《荣誉证书》，禁不住热泪盈眶。这份证书，是牡丹区都司镇人民政府和朱屯村村委会颁发的。上面写着：刘珂同志在驻村工作中，扎根基层，心系百姓，特授予“荣誉村民”称号。

刘珂说：“这是对我驻村工作的最高褒奖。”

来自山东国惠投资有限公司的第一书记刘珂，是位“80后”。到牡丹区后，他一心扑在工作上，往往两三周才回家一次看看。两个孩子小，都还在上幼儿园，最小的刚进幼儿园小班。他给孩子打电话时，大女儿往往哭着说：“爸爸，你怎么不回来啊？”大女儿哭，小女儿也跟着哭，刘珂也禁不住抹眼泪。

“自从驻村后，他就经常忙得顾不上家，孩子没人照顾，我就辞了工作在家里专心照顾两个孩子。”刘珂爱人孙洁说。

刘珂把家人的支持转化为工作动力。针对村里的实际情况，着力破解村级集体经济难题，做好产业项目的推进工作，组织带动群众发展集体经济，走共同富裕道路。

驻村帮扶，集体增收是关键。实现贫困村稳定摘帽、贫困户长效救助，关键要靠稳定的村集体经济收入。刘珂对接菏泽市牡丹产业协会，引进“花王牡丹产业园”项目，以每亩地1200斤小麦的价格流转土地208亩，建设千亩芍药种植基地，为村民提供工作岗位，实现村民在家门就业，促进村民增收。利用省级扶贫资金60万元新建扶贫车间，为千亩芍药种植基地配套服务，为帮包村新增收益4.8万元/年。千亩芍药种植基地的建成，形成了良好产业发展环境，既保证了贫困户收益分红，又实现村集体稳定增收，为下一步乡村振兴打下了坚实基础。

刘珂从改善村庄基础设施和面貌入手，从群众反映最强烈、最期盼、最迫切的事情着手。带领两委成员实地考察，利用中央奖补资金及省级扶贫资金共计120万元，先后为帮包村安装路灯150盏，广场射灯1盏、新建1200平方米党建文化广场1座、铺设高标准排水管道100米，建设安装党建村牌及自然村村牌4个，建设景观亭1座，纳凉亭3座，公共厕所5个，坑塘围栏270米。村民亲切地称景观亭为“鱼水亭”。

“60后”郭金亮、“80后”刘珂，是牡丹区第四轮省派第一书记团队的代表。他们用汗水，把爱倾洒在这片热土上。“大家付出的心血、流下的汗水，为牡丹区作出的贡献，给我们的无私帮助，我们会永远铭记，大家的深情厚谊我们会更牢牢记。”在牡丹区省派第四轮第一书记、驻村工作队员、村党支部书记总结座谈会上，牡丹区委书记张福龙动情地说。

“60后”郭金亮、“80后”刘珂，是牡丹区第四轮省派第一书记团队的代表。他们用汗水，把爱倾洒在这片热土上。“大家付出的心血、流下的汗水，为牡丹区作出的贡献，给我们的无私帮助，我们会永远铭记，大家的深情厚谊我们会更牢牢记。”在牡丹区省派第四轮第一书记、驻村工作队员、村党支部书记总结座谈会上，牡丹区委书记张福龙动情地说。

- ①第一书记陈文军(左三)和群众打成一片 ②牡丹区为第一书记颁发三等功证书和奖章 ③种下乡村振兴树，留下浓浓助农情 ④来自山东艺术学院的第一书记组织大学生开展志愿活动

